

本报记者实地探访蛋鸡养殖场

卖鸡卖蛋都赔钱,养鸡户进退两难

追事
追寻新闻尽头

蛋价创十几年新低

春节刚过,泰安许多养鸡户和种鸡场经营户们过得挺郁闷。“现在卖鸡蛋的钱还不够买饲料的,怎么受得了?”泰安市海蓝种禽有限公司的负责人叹口气说,为了减少亏损,他们把四成种蛋当成商品蛋赔钱卖了,一个赔两毛多。在泰安,养鸡业几乎全线亏损。新泰的养鸡户鸡蛋批发价只有1.9元/斤,卖一斤赔一斤。继续养鸡,还是卖鸡?泰安的众多养殖户正在纠结着。



行情好的时候,种蛋的零售价格在6毛钱一个,现在的价格只有4毛,如果按照商品蛋的价格卖,只有3毛左右。 本报记者 侯海燕 摄



没人买鸡蛋,批发商坐在屋里睡着了。

本报记者 陈新 摄



看视频,请扫二维码

本报记者 侯海燕 陈新

种蛋按商品蛋卖 卖一斤赔2块多

14日一大早,坐落在泰安天烛峰路附近的泰安市海蓝种禽有限公司里,一改往年的热闹,十分冷清。“以前春节刚过,来买种鸡、种蛋的养殖户都得排队,今年几乎没什么人来。”种鸡场副厂长张登学谈起今年的行情,语气中透出几分焦虑:“今年出货量只有往年的60%,今天鸡蛋批发价只有2.2元/斤,种蛋按商品蛋的价格卖,卖一斤赔2块钱。”

张登学介绍,行情好的时候,种蛋的零售价格在6毛钱一个,现在的价格只有4毛。如果按照商品蛋的价格卖,只有3毛左右。“我们现在的存栏量是4万套种鸡,日产蛋量3.2万枚,仅饲料费用一天就得一万多。为了减少亏损,我们把四成的种蛋都当成商品蛋卖了,卖一个赔两毛,一天光鸡蛋就赔3000多块,还不算人工费和饲料费。”

“凌晨4点就得起来给鸡喂食,一天三次,一年365天天天如此,现在蛋价一天天下掉,我们跟着担惊受怕。”种鸡场饲养员张女士说,每天都得闻鸡粪味,要是再挣不到钱,真是太亏了。

“蛋价跌了,养殖户都不愿意扩大生产,没人买种鸡,这些鸡多养一天就多亏一天。”张登学说,为了加快资金周转,以前450天出栏的种鸡现在350天就卖了,“好的时候,3.2—3.5元/斤,现在2元/斤,赔钱也得卖。”

“我们种鸡场的前身是泰

安市种鸡场,1956年建厂,有60年的历史了。我在这里工作20多年了,第一次遇到鸡蛋价格如此之低。”张登学说,行情好的时候,农村养鸡户养2000只蛋鸡,一年能赚七八万元,这让一些在外打工的人也纷纷回乡养鸡。那时候,种鸡、种蛋特别好卖。“最多的时候,我们的存栏量能达到10万套种鸡。”

这次降价太反常 不知哪里出问题

14日上午11点半,新泰市龙廷镇土门村。刘先生养了2万只鸡,他把从镇上买来的精饲料和豆饼混合成鸡饲料,满满两大桶,舀进鸡笼外侧的食槽里。

刘先生介绍,2万只鸡每天要吃掉七八百斤鸡饲料,精料的价格是1.15元/斤,这些鸡每天饲料的花费在六七百元。刘先生的养殖场在周边算是小有规模,除了他们全家人,还雇了三个工人,人工、水电、防疫,杂七杂八的花费,每天都少不了。

“现在鸡蛋出场价格是86元一箱(45斤),实际养鸡的成本是120元一箱(45斤),卖一斤赔一斤。”刘先生无奈地说,今年鸡蛋太便宜了,出场价连饲料和人工费都保不住,他现在是在干赔钱生意。

“现在我已经不卖鸡蛋了,先攒一攒,过完这个月看看市场情况有没有变好,如果再这样下去,只能杀掉一批鸡。”刘先生说,他的鸡养了一年多,正是产蛋量高的时候,如果不是鸡蛋便宜,他也舍不得卖掉。而且现在活鸡也不值钱,价格由以前的每斤4块多,降到了现在

的每斤3元多。无论卖鸡还是卖蛋都不赚钱,让刘先生陷入了进退两难的境地。

“这次鸡蛋价格降得太反常了。”刘先生说,鸡蛋降价主要原因应该是供大于求,但是就他周边而言,养殖户和养殖产量都很平稳,所以他不知道哪里出了问题。这次鸡蛋价格下跌是从去年12月份开始的,以前春节期间是销售旺季,本应该涨价,结果今年价格反常地下降了。

养鸡场产品单一 抗风险能力差

在海蓝种禽有限公司,定期都有农户来收鸡粪,一方60元。“为了扩大收益,我们也在做衍生产品,但是种类有限。”张登学说,他们与山东农业大学跟踪四年合作开发了泰山赤灵芝鸡蛋,零售价是3.5元/斤。这种鸡蛋营养价值高,他们日产量为3000枚。因为是订单生产,直供到户,今年的鸡蛋价格虽有下降,但没影响到灵芝鸡蛋的价格。“光靠这点贴补养殖场的亏损,真是杯水车薪。”

新泰市房村镇西杨庄鸡蛋养殖场一场主也表示,如果将鸡蛋做成保洁蛋,或加工成蛋粉,就可以拓宽销售渠道,这样养殖户的日子就会好过得多。

“散户往往难以了解市场风险,看到别人养鸡赚钱,就一哄而上,这与近几年部分地方的农民一哄而上种蔬菜大棚是一样的。等到大批新菜上市,价格就下来了。蛋价也是如此。”张登学建议,地方政府有责任收集市场信息,进行科学、及时、有效的风险提示。

企业“重红伤,轻白伤”,缺乏对员工职业病的防护

济宁将实行重大职业病事故追究制度

14日,济宁市公布了今年职业健康监管工作要点,其中,职业病防治工作纳入安全生产责任制督导检查范围,将实行重大职业病危害事故责任追究制度。今年,济宁将通过持续完善工作机制、严格执法监督、强化精准化管理,全面推进用人单位依法落实职业病防治主体责任。

本报记者 庄子帆
通讯员 曹颖颖

职业卫生管理不到位 立案95起

济宁是煤矿化工生产企业大市,其产业结构特点决定了从业人员职业病高发,其中,化工、机械、养殖行业尤为突出。截至目前,安监部门所监控的有较重职业病危害因素以上的企业3500多家,而且这个数字还在继续增加。

“企业职业卫生的监管职能转移至安监部门已有三年的时间,监管过程中,我们发现企业的管理意识不强,历史欠账太多,部分企业在建立之初就不符

合职业病防护的设计规范要求,再者就是主动承担的意识不强。”济宁市安监局职业健康科科长王洪远说,长久以来企业多重视生产安全,对员工职业病的防护重视程度欠缺,存在“重红伤,轻白伤”的误区。

2016年,安监部门加大了对企业职业健康的监管和执法检查。因没有组织接触职业危害的职工进行健康查体,或未对危害物质浓度进行检测的部分企业受到了处罚。“执法人员到一家机械厂检查,发现问题便要求责令整改,但该企业到期不整改,安监部门对其进行了行政处罚。”王洪远说。

去年全市共检查用人单位3219个,下达执法文书2496份,发现问题8304处,立案95起。“在

受处罚的这些企业当中,有不少是煤炭、化工等知名企业,也不乏有外资企业。不管谁违反了职业病防治法的相关规定,必须受到处罚,因为这关系到职工的生命健康问题。”王洪远说。

员工得了职业病 企业怕承担责任不认账

职业病的发病与劳动条件密切相关,而且具有群体性发病的特征。济宁的企业中高发职业病多为化学中毒、尘肺病、苯中毒等,王洪远介绍,这些病基本上无法治愈,只能靠治疗来维持生命,而且后续的花费较大,因此一些企业不愿意去承担责任。

一名在煤矿工作的工人,在

井下挖掘掘通道,干了三年时间就发现经常憋得难受,喘不上气来,去年到医院一检查,发现是得了尘肺病。工人找到生产企业想获得赔偿,一直无果,最后找到济宁市安监局来维权,“他提供了工资条,标有自己名字的换衣橱等证据。拿到这些证据后我们联系企业处理,帮助他完成了诊断。最终,他拿到了自己应有的赔偿和治疗费用。”王洪远说。

像这样的情况,安监部门已处理过多起。造成这种结果的主要原因是,企业对职业病防护投入不足,没有从源头上做好控制,所以要严重的后果买单。

将职业病防治 纳入政府民生工程考核

除了企业的重视,投入不足之外,从业者意识里也没有绷紧职业健康这根弦,对所从事职业的危害性不了解,不进行防护就上岗。“从目前来看,职业健康的防护工作只能自上而下地进行,通过有效的行政手段来约束用人单位以及从业者。”王洪远说,企业的安全生产不仅仅要做到无人员伤亡,也不能让职工得病。

今年,济宁市将职业病防治工作纳入安全生产责任制督导检查范围,实行重大职业病危害事故责任追究制度,同时,将职业病防治纳入各级政府民生工程及安全生产工作考核体系,各县市区要将职业病防治工作纳入乡镇综合考核内容。